杭州废纸板回收价从4毛5涨到8毛5

纸价上涨影响零食、家电、媒体行业,对快递业暂未形成压力部分用纸企业已有应对之策,或研发新包装材料,或尽量减少包装成本

12 日早上7点多,古墩路附近一家废品收购站已经开门营业了。住在附近小区的王大伯特别勤快,早早把地下室里堆积的快递箱子叠好捆好,用一辆小推车步行15分钟推过来。"我记得今年年初纸板箱只能卖4毛5一斤,听说现在已经8毛5,就理好卖掉。"

王大伯们的纸板箱被卖给废品收购站,废品收购站再销往造纸厂、纸箱厂,最终传导到终端产品,从上游到下游,一波轰轰烈烈的涨价潮袭来。

一周一个价 废纸箱最近很"疯狂"

杭州姑娘笑笑是个剁手党。最近她发现,小区里的环卫工们似乎有了一个新目标:纸箱。"好几次,淘宝购物快递箱刚丢到垃圾桶旁边,就被拿走了。穿过没几次的二手衣服反倒没人要。"笑笑告诉记者,有一次自己还没放下手中的纸箱,就被一个大妈要走了。

短短几个月,一只废纸箱竟然成了香饽饽。一位废品收购小老板告诉记者,每周都在涨价。8月20日那一周纸箱回收价是5毛5一斤,8月最后一周是6毛,上周7毛5,本周就变成8毛5了。

而杭州一家纸业企业的相 关负责人告诉记者,今年正月 里废纸收购价还只有每吨 1000多元,现在已经2000多元,直奔3000元去了。

造纸行业除了木浆,就属废纸这一造纸原料使用最为广泛了。中国大约65%的纸张原料来自废纸,过半废纸靠进口。

来自卓创资讯大数据显示,今年8月,国废黄板纸均价2156元/吨,同比上调70.43%。来自中国纸业网的数据显示,今年9月8日~9月10日,全国85家造纸厂最新废纸报价信息中,有71家纸厂上调收购价,涨幅在50~300元/吨,而废纸价上调幅度在100~300元/吨的纸厂共有

41家。

纸价涨,采购靠抢 零食、家电、报纸都中招

"疯狂的纸箱"让许多商家 头疼不已。而纸箱厂商也颇为 无奈。从去年年底开始,主打绿 色环保的拉链纸箱品牌"一撕 得"就开始随着市场价格的变 化而重新调整价格。"一撕得" 创始人邢凯告诉记者,截至目 前,一撕得的涨幅为10% ~30%,大部分合作商家也能理 解涨价的理由。

杭州一家食品企业就没有这么幸运了。其负责人告诉记者,从去年9月份开始到现在,纸箱供应商的报价差不多翻了一番。就在前段时间合作多年的纸箱厂销售经理还专门上门来解释说,做了几十年纸品生意,从来没见过纸价这么高。

显然,水涨船高。另一位不愿意透露姓名的零食企业负责人告诉记者,公司只能把成本转移给市场消化。产品未来肯定要涨价,具体涨多少不好说,有报道称,广州一家卖箱包的淘宝店主,近期就将产品单价略微提高了0.5至1元钱不等。

纸箱价格的上涨,食品、美妆和家电是受影响最大的品类,不同于服饰,这些类目往往需要更牢固、更结实的外包装来保护商品。剁手党们普遍关心快递,物流业表示对纸箱价格并不敏感,多位来自快递企业的内部人士表示,纸箱在成

本中占比并不高,目前的涨价还未对快递成本造成压力。京东方面表示,与纸箱供应商有长期的供货协议,在价格,采购规模等方面受到其他因素影响较小。

不过,眼下面临的不仅仅 是成本压力,纸箱价格大涨已 经严重影响了供应链效率。

"纸价不断上涨,采购基本 靠抢。"这位食品企业负责人告 诉记者,中间还差点出现过供 应不上影响出货的状况。"我们 把集团在大华东片区的办公室 召集起来沟通协调,原本我们 只提前准备两三天的纸板箱库 存,曾经有一度我们是按照两 个月的量来提前囤货的。"该经 营者诱露

事实上,不仅生产制造企业受影响,就在上周,9月6日,因新闻纸价暴涨,中国报业协会组织召开了"中央有关新闻单位及新闻纸厂商市场信息交流座谈会"。去年以来,新闻纸市场供应持续紧张且价格不断攀升,从去年每吨4000元,已到每吨5500元,上涨了37.5%。

涨价背后究竟隐藏着什么 是环保需求还是价格垄断

纸价为何会如此高涨?一家企业负责人直言,随着这几年环保要求快速提高,一批中小型造纸厂关停或者整合改产,纸厂开工率较低,库存减少、供应量下降,纸价自然会提

高。纸价上涨,与原材料价格一路走高分不开。中国造纸协会理事长赵伟则对此公开表示,究其原因,一是商品纸浆货源偏紧;二是由于我国加强了对造纸主要原材料之一的进口废纸的管理,导致进口量减少,价格大幅上扬。

据了解,国务院办公厅日前印发的《禁止洋垃圾入境推进固体废物进口管理制度改革实施方案》提出,2017年年底前,禁止进口来自生活源的废塑料、未经分拣的废纸以及废纺织原料、钒渣等环境危害大、群众反映强烈的固体废物。

一直以来,一些大型造纸 企业依靠进口废纸作为原料补 充,国家一旦加大对进口废纸 的限制,国内各大造纸企业进 口量必然减少。

除了纸价外,无论是回收,还是加工,各个环节中的人工成本的上涨也不容忽视。杭州一家纸业企业的相关负责人告诉记者,据自己了解,这段时间就连废品回收站的工作人员工资都涨了不少。

看来,这是原材料紧缺、环 保要求提高、人工成本等多重 因素共同推动的结果。事实上, 背后的真相或许不止于此。这 波滁价湖谁是墓后推丰?

有业内人士表示,大型纸 企牢牢掌握了定价话语权。龙 头企业提价,地方造纸厂紧跟 其后,下游企业根本无从还击。 就在前段时间,国家发改委出 手了,指导浙江省物价局对杭州市富阳区造纸协会组织 17家造纸企业达成并实施卷筒白板纸价格垄断协议一案作出处理决定,对富阳区造纸协会依法撤销登记,对 17家企业罚款778万元,严肃制止违法涨价,维护市场公平竞争。

除了跟风涨价 还有别的应对之策吗?

很多企业已经开始着手准 备了。一方面寻找纸箱替代物, 研发新材料包装;另一方面尽 量减少包装成本, 也逐渐成为 近年来的一大趋势。如,京东物 流携手九大品牌商发起"青流 计划", 预计到 2020 年将减少 100亿个包装纸箱;又如苏宁发 起"漂流箱行动",正式上线 10000 个小型循环塑料箱,在 今年818更是与"一撕得"合 作,推出漂流箱的绿色升级版。 再比如,今年1月,菜鸟上线了 "绿色包裹"。无胶带纸箱的使 用则让快递纸箱因大量使用胶 带而造成污染的情况得到改 善。用户在开启纸箱时,只要按 照箱盖的拉链指示,就可以轻 松打开纸箱。

还有一则好消息是,据记者了解,中国再生资源回收利用协会起草的《废纸加工行业规范条件》正在征求意见,《规范条件》正式出台后,或将有力推动废纸加工行业规范与整合,推动废纸加工实现规范化、清洁化、规模化。/钱江晚报

近期纸价暴涨透视

钢价涨了、煤价涨了,最近原料纸价也一路飙升,有些品种甚至一年上涨一倍多。"炒房炒股,不如炒纸"已经不是一句笑话。

纸价为何暴涨?使用纸包装的食品、礼品、日用品会涨价吗?书、杂志、报纸生产成本会增加吗?围绕公众关心的问题,新华社记者近日进行了调查。

一月涨4次,"从业15年从 没见过这么高的纸价"

北京崇文门一家大型超市 里,市民杨阿姨发现,抽纸、卷 纸、湿纸巾价格似乎都略涨了 一点。销售人员证实,近期确实 促销少了,一提10卷160克的卷 纸涨了不到一块钱。

与每个人生活、学习息息相关的纸制品涨价了,但却少有人知道,从去年底至今,原料纸市场经历了怎样的急速上扬行情

记者采访发现,仅8月份,全国大部分纸厂进行了3至4次 提价,包括瓦楞纸、白板纸、生 活纸、新闻纸、铜版纸在内的原 纸,每吨上涨300至900元不等。 其中用来做纸箱的瓦楞纸和白 板纸价格涨幅最大。

"从业15年从没见过这么高的纸价,一年时间瓦楞纸已经从2200元每吨飙升至5000元左右每吨,上涨一倍多。"吉林东吴包装公司负责人崔德臣

崔德臣告诉记者, 去年9月份以来, 纸价进入上涨通道, 共经历了两大波上调, 每一波都要涨几十次。最近这波就是从今年8月份开始的。

纸价"脱缰"上涨,给造纸行业带来前所未有的好业绩。万德数据显示,今年上半年,沪深A股造纸企业大部分净利润翻番增长,如山东太阳纸业同比增长150%,山鹰纸业同比增长450.95%,岳阳林纸同比增长496.61%,山东博汇纸业同比增长516.88%。

而下游企业则不堪重负。 以包装行业为例,主营纸箱包 装的上市公司上海界龙实业集 团,2016年净利润同比减少 92.92%,2017年上半年净利润 下跌495.61%。中小型包装厂的 日子就更难过了。

多因素推高纸价 "大型纸企紧握定价话语权"

记者采访了解到,近期纸价暴涨,主要是原辅材料价格攀升、环保力度加大、市场需求增加等多重因素导致。

中国造纸协会理事长赵伟介绍说,今年以来,纸浆市场量价齐升,目前国内已经涨到2200至2700元每吨,而去年年底才1700至1800元每吨。究其原因,一是商品纸浆货源偏紧;二是由于我国加强了对造纸主要原材料之一的进口废纸的管理,导致进口量减少,价格大幅上扬。

不保力度加大也是纸企涨价的重要原因。一家年生产能力20万吨的造纸企业负责人坦言:"这几年环保要求快速提高,一批中小型造纸厂关停或者整合改产,纸厂开工率较低,库存减少、供应量下降,纸价自然会提高。"记者在"造纸之乡"杭州富阳采访发现,当地许多纸厂都处于半停工状态。

记者采访的多个企业还反映,煤、油、气等辅料价格回升以及运输费用的增加,也助推

了纸价上升。

另外,8月底是传统的纸张购销旺季,为保证国庆节、中秋节、"双十一"、春节等节日促销,商家都在提前备货。"市场需求大幅增加,供需关系紧张也带来了近期价格快速提升。"赵伟表示。

不过,在下游企业看来,这 些因素都不足以支撑纸价涨得 如此之快之高。伴随行业兼并重 组的加快,不少中小企业"出 局","大型纸企牢牢掌握了定价 话语权。龙头企业提价,地方造 纸厂紧跟其后。"业内人士称。

消费端现涨价苗头 "不得已根本不会提价"

专家分析认为,由于造纸 行业下游产业大多产能过剩, 企业轻易都不敢调价,因此消 费者目前感受还不太明显。但 原料纸价如果继续上涨,企业 难以消化成本上涨压力,最终 可能会向消费端传递。

业内人士分析,目前市场 未出现扭转迹象,原料纸涨价 很可能还将持续。

据卓创资讯生活用纸分析

师张雪松预测,由于9月份浆价下行可能性不大,卫生纸、湿纸 下等生活用纸价格将面临涨价

事实上,9月份头一周,致龙、联盛等纸业巨头已经发出了新一批涨价函。记者采访发现,一些纸厂已经拒绝提供现货,给买家排号;中间贸易商也加大囤货力度。有的纸箱厂陷入了无纸可做、停工歇业的困境。此外,一些报社的新闻纸也出现库存告急,在国内市场买不到货。

"现在我们不敢问价,直接问有没有货。"山东济宁嘉兴包装有限公司董事长王兆运无奈地说,从7月下旬开始,我国限制进口废纸,据环保部消息,今年底将完全禁止废纸进口,原材料供应将进一步趋紧。

"废纸是全球都在积极利用和争夺的一种可再生资源,占我国造纸原料比重高达65%。新闻纸百分之百是利用废纸生产。"赵伟说。他建议,通过提升废纸标准、加强管理等综合治理方式,既保证原料供给,又解决环保问题。

/新华社